

## “结社钻研赖有群”

——王力教授题学海社诗浅析

张九阳

一九八二年底，北京大学学生学术团体学海社成立，已是耄耋高龄的王力老教授还欣然就任该社总顾问，并题七律一首，诗曰：

醉心五典与三坟，结社钻研赖有群。

伟矣史迁探禹穴，壮哉平子测天文。

骋怀学海扬帆远，游目书林用力勤。

举世几人知此乐，仰高宜有荡胸云。

这首诗肯定了学生学术团体的作用，以古代著名学者从事科学实践的光辉范例勉励青年们勤奋攻读，努力实践，攀登科学高峰。诗中充满了老学者对青年一代的殷切期望和热情召唤。

首联赞扬同学们潜心钻研古籍的忘我精神，指出组织学术团体有利相互切磋琢磨，将会使自学取得更大成果。“五典”“三坟”传说是我国最古的书籍，这里借代书籍文献资料。

颌联赞颂我国古代的伟大学者司马迁、张衡的伟大科学实践及杰出成就，为青年们努力实践刻苦学习，取得丰硕成果，树立了光辉榜样。“史迁”即司马迁，司马迁以撰史记著称于世，敏后人称之为“史迁”。司马迁是中国古代伟大的史学家、文学家。鲁迅称颂司马迁的巨著《史记》为“史家之绝唱，无韵之《离骚》”。

“禹穴”在浙江绍兴会稽山，传说是夏禹的葬地，一说是禹藏书之处。司马迁从二十岁起便“南游江淮，上会稽，探禹穴”，游历了大半个中国，通过游历掌握了第一手资料，为写作《史记》打下了坚实的基础。“平子”是张衡的字，张衡是东汉著名的科学家、文学家，他曾长期从事天文气象的观测及地震的测定，积累了丰富的资料数据，从而发明了测天仪器“浑天仪”和预报地震的“地动仪”。

颈联勉励广大青年游目骋怀于学海书林，广泛涉猎，勤奋攻读，向知识领域的广度和深度进军。

尾联指出真正能领略读书之乐的人是不多的，惟其如此，我们就要做有心人，要高瞻远瞩，要胸怀大志，勇于攀登科学高峰。“荡胸云”语出杜甫《五律望岳》的颈联“荡胸生层云，决眦入归鸟”。

全诗既化用典故，又运用口语，语言典雅流畅，内容精辟赅要，不愧为语言大师之佳作。